编辑:徐振丽|美编:沈长余

# 我省著名作家张笑天因病去世

城市晚报讯 著名作家、影视文学家,吉林省文学艺术界联合会名誉主席,吉林省作家协 会名誉主席张笑天,于2月23日17时45分因病在北京去世,享年77岁。张笑天去世当 晚,长影集团官方微博发布消息称:"长影老领导张笑天今天下午因病在北京辞世,哀悼!写 下佩剑将军的您,无需佩剑,以笔代剑,成就影史佳话!"消息传来,文化圈多位作家、导演表 示缅怀。张笑天遗体告别仪式将于今日11时在北京八宝山公墓梅厅举行。

#### 文学创作达上千万字

张笑天,中国著名作家、一级编剧, 1939年出生于黑龙江省延寿县,1961年 毕业于东北师范大学历史系,1975年进入长春电影制片厂工作,曾任吉林省文联主 作协主席,1993年荣获吉林省政府颁 发的英才奖章,八次荣获吉林省政府文艺 最高奖项长白山文艺奖并荣膺终身荣誉 奖称号,2005年,中国电影百年庆典活动中被授予优秀电影艺术家称号。张笑天从 1961年开始发表作品,直至去世之前从未 停止过创作,代表作有小说《雁鸣湖畔》 《严峻的历程》《沉沦与觉醒》等

张笑天曾出版《张笑天文集》30卷本 一套(1800万字),长篇小说共20多部,小 说集、剧本集、散文随笔集18部;共创作 中篇小说 50 余部、短篇小说 60 余篇,发 表电影文学剧本 48 部(集),其中有 26 部 集搬上银幕。创作电视剧 600 多集。另有大量的散文、随笔、杂文、文论散见于各报 刊。中篇小说《前市委书记的白昼和夜晚》 获第四届全国优秀中篇小说奖。

#### 《开国大典》等编剧作品成经典

除了一系列优秀的文学作品外,张笑 天在电影业也留下了浓墨重彩。他坚持文 艺"为人民服务,为社会主义服务"的方向 和"百花齐放、百家争鸣"的方针,大量优 秀作品脱颖而出。1987年,电影《末代皇 后》获第四届巴西国际电影节特别奖;电

影《开国大典》获 1989 年中国电影金鸡 奖、第十三届大众电影百花奖和 1989 年 度中国电影政府奖,并参加奥斯卡国际电 影奖角逐入围;电影《重庆谈判》获第十届 大众电影百花奖,同时获 1993 年度中宣部"五个一"工程奖;剧本《白山黑水》获首 部"五个-届中国夏衍电影文学奖。1998年之后,张 笑天持续在电影剧本创作上笔耕不辍,继 《开国大典》之后,有影响的鸿篇巨制《太 平天国》《孙中山》《台湾首任巡抚刘铭传》 分别以长篇小说和长篇电视连续剧两种 体裁形式相继问世,在国内外文学界和影 视界引起很大反响。电视连续剧《朱元璋》 和《施琅将军》《叶挺将军》,也都是场面宏 大的佳作。

#### 创作有着"抗日战争情结"

在张笑天多年的创作历程中,常常围 绕着抗战题材进行创作。自读大学起,他就对抗日战争这段历史非常感兴趣,做过 深入调查和研究,他先后创作了长篇小说 《抗日战争》《沉沦与觉醒》《国家阴谋》《民 族记忆》、中篇小说《落霞》等抗战题材作 相对于其他题材,创作抗战题材的文 艺作品更费时费力。前期要做大量准备工 作,要阅读历史文献,搜寻史料,为此他曾 在日本待过半个月,天天泡在图书馆查阅资料。张笑天认为,文艺工作者要有正确的历史观、强烈的民族自豪感,才能创作 出优秀的抗战题材作品。去年在接受媒体 采访时张笑天还表示,自己仍然走在抗战 题材作品的创作之路上,计划推出"抗日



战争备忘书"系列的第三部和第四部。遗憾的是,他的这一系列作品已 无法再延续了。

#### 笔耕之余不忘做公益

张笑天曾说:"笔耕是我永远的情结。"他的"秘诀"是把感动自己 加天八百呢:毛树定找水处的周旬。他的 松庆 定犯感动自己的人和事写成书、拍成电影,再去感动别人。张笑天曾经有过靠座右铭激励自己的岁月,但他曾说:"一次又一次证明了我的幼稚,当我不再迷信任何格言时,我找到了自我。"笔耕之余,张笑天也热衷于参与公益事业,先后捐款 10 万余元用于青年文学创作、救助失学儿童、抗震救灾,汶川大地震他分几次共向灾区捐款近四万元。张笑天长初来 予吉林省首批、二批优秀专家、省高级专家和省劳动模范等荣誉称号 并享受国务院特殊津贴,是中组部直接联系专家。(记者 韩玉红报道)

## 明星学员牛奶咖啡登场 海泉秒变小粉丝

乐又惊艳。陶喆与心仪学员甜蜜合唱惹海泉吃醋,范晓萱、羽泉 争抢学员火花升级。还有"森林系怪咖"、"梦幻精灵"上演"捉妖 记",内蒙古兵哥哥秀高难度蒙语饶舌,明星学员牛奶咖啡携新 作惊艳全场。且看颜艺双馨的学员们,如何引爆你的视听!

> 继满江之后,内地知名小清新组合牛奶咖啡,本 周也将来到《好歌曲》,他们的到来犹如一缕清风吹荡 了现场所有人的心怀。出道十余年的他们凭借《越长 大越孤单》、《明天你好》等清新脱俗的歌曲,获得众多 歌迷的关注。屏幕一下降,海泉就大声喊出了他们的 名字,更忍不住爆料:"其实我是他们某一首歌的粉 丝,我特别喜欢那首歌,就是《明天你好》,我自己的手

机里也存着这首歌。"然后化身小粉丝求点歌,"作为 粉丝来讲,唱一唱我最喜欢的那首歌好吗?"牛奶咖啡 此番来到《中国好歌曲》,并没有用观众熟知的歌曲参 赛,而是选择了一首全新的《let you go》,牛奶咖啡表 示:"我希望我们抛弃之前的所有一切,站在这个舞台

如果说牛奶咖啡是"组合中的一缕清风",那另一个学员沈懿绝对可以称得上是"饶舌界的京剧大师",他带来的《大闹天宫》融入了京剧、快嘴说唱、摇滚等元 素,这种混搭曲风令导师们眼前一亮,好奇宝宝范晓萱惊讶道:"真的好像有七十二变,一直变。"另外,还有高 颜值型男王梓轩以一种新鲜的 R&B 赢得导师的肯定, 据了解他还是个低调谦逊、一心埋头做音乐的富二代。

## 黄菡正式离开《缘来非诚勿扰》

据搜狐娱乐 此前有网友爆料,《缘来非诚勿扰》在年前的 最后一次录制,见证了一个让无数粉丝都满怀不舍的消息:陪 伴了我们走过六年时光的黄菡,正式宣布离开《缘来非诚勿 扰》,"不管是暂时的,还是长久的,我要离开一段时间,回到大 家中间去,其实我就在你们周边。

这六年中,黄菡身边的嘉宾换了一位又一位,被观众亲切说成是"铁打的黄老师",很多观众庆幸明媚 温润的她一直都在。好像是刚刚相识,转眼却就要告 别。孟非表示,黄菡的离开,是出于个人、生活、家庭方面有其他的安排,"和节目一块走过这么长的时间,黄老师已经成为这个节目的一个元素、一个符号了。"

对于黄菡的离开,节目制片人王刚表示:"黄老师对于《缘来非诚勿扰》来讲,已经完完全全融人到了这 个节目的筋骨里了。如果黄老师不在《缘来非诚勿 扰》,我们就可以给以前的《缘来非诚勿扰》画一个句

号,黄老师将会带走一种风格,接下来的会是一种新风格的《缘来非诚勿扰》。"

从最初的孟非和乐嘉搭档,到之后的孟非、黄菡、 乐嘉组建"铁三角",接下来启用"男神合伙人"概念, 再到黄磊作为固定班底和孟非、黄菡擦出火花,常变 常新的《缘来非诚勿扰》,在迈入七年之痒的时刻,即 便在综艺竞争无比白热化的大环境里,依然不断焕发 出新鲜的气息,保持着坚挺的收视和人气。如今,黄菡离开了,最大的悬念随之而来:新嘉宾将会是谁? TA 又将给节目带来怎样全新的面貌和风格呢? 对于节目的进一步走向,《缘来非诚勿扰》节目

组暂未透露更多。据悉,由黄菡坐镇的最后一期《缘 来非诚勿扰》将播到3月初,这意味着从3月中下旬 开始,全新阵容、全新风格的《缘来非诚勿扰》,就将

### 孟非首度披露初恋



据搜狐娱乐 今晚,东方卫视《四大名助》迎来不同 "盔甲人生"。本期更有新上任"名助"黄磊做客《四大名助》,与孟非、谢依霖、尉迟琳嘉共同向"盔甲人生"出击!

从来没在节目中爆过情史的孟非,首度披露高三 初恋,引爆全场高潮。而孟非此次的有感而发,源于节 目中一位哥哥苦恼两个妹妹比女友更喜欢黏着自 一不仅常常视自己女友不见,霸占自己身边的位 置,更是觉得其他女孩都配不上他……

两位妹妹对哥哥的态度,让孟非想起了自己高三 时的一段感情经历,他说:"我高三的时候喜欢过一女 孩,女孩长得非常漂亮,跟我在一块儿,真的样样儿都 好。但是有一件事让我不太能接受——她们家有很多姐姐妹妹,表的堂的一大家子各种亲戚。我跟她们家 里边的表姐、表妹见过几次,她们就好像生活在《红楼 梦》里似的,每个人说话的劲儿,都跟这两个妹妹一模 样,只要一说起她们家表哥、表弟的时候,就觉得全 是男神,而他们找的女朋友呢,都奇差无比。在她们眼里'只要不是我们家血缘的,就都是外人'。"现在提起 来孟非还心有余悸。

### "奇葩"范湉湉做客 《世界青年说》

据新浪娱乐 今晚9时20分,《奇葩说》实力辩手 范湉湉做客江苏卫视《世界青年说》,带来网友疑问: "眼红病盛行的近日,好东西该分享还是该隐藏? 放、活泼的范湉湉在男神面前不改泼辣本色,花式调 戏各位男神,引得全场笑声不断。大卫更是因为网络 爆红,高票当选"最被眼红"的 TK11 成员,惨遭炮轰。